



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 4 (21272)

Вторник, 6 января 1987 года

Цена 3 коп.

РЕЗЕРВ АГРОПРОМА

Повышать производительность сельского труда

Первый год работы единого агропрома убедительно показал, насколько своевременно начата перестройка в АПК. Поднялись урожаи, напор, больше продукции дала пищевая индустрия. Заметны перемены в экономике, социальной сфере села. Активнее, инициативнее действуют работники многих полей и ферм, растет производительность их труда.

Большую задачу поставил перед земледельцами и животноводцами XXVII съезд партии — в двенадцатой пятилетке более чем удвоить темпы роста сельскохозяйственного производства, обеспечить значительную прибавку душевого потребления мяса, молока, овощей и плодов. Причем этого надо достичь путем повышения производительности труда. Создают условия для глубокой интенсификации всех отраслей агропрома, укрепляется его материально-техническая база, скажем, фондовооруженность труда в сельском хозяйстве за минувшее пятилетие поднялась на 43 процента, энергоэффективность — на 27 процентов. Однако производительность росла медленнее. Многие колхозы и совхозы не удалось достичь тут плановых показателей, а в ряде мест выработка даже уменьшилась. Произошло это там, где не затребовали от отдаче полей и ферм, внедрения комплексной механизации, плохо использовали трудовые ресурсы.

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О неотложных мерах по повышению производительности труда в сельском хозяйстве на основе внедрения рациональных форм его организации и хозяйсчета». Намечены пути для повсеместного перехода на новые методы хозяйствования, коллективный подряд, интенсивные технологии.

У нового экономического механизма агропрома хозяйсчета основа. Существенно расширены права колхозов и совхозов, повышается их ответственность за конечные результаты. Опыт старопольского колхоза «Баян-Ат» показывает, какие мощные резервы повышения производительности труда можно привести в действие, если освоить подлинный хозяйсчет. Тут каждый работник стремится дать как можно больше дешевой продукции. Оплата от валового дохода позволяет воздать всем по заслугам. Но этот опыт за многие годы так и не стал всеобщим достоянием. Медленно внедряется чеховская система контроля. Структура управления производством на уровне хозяйства, как правило, не приведена в соответствие с требованиями новых хозяйсчетных отношений.

Существенно повышает личную заинтересованность в конечных результатах коллективный подряд. Производительность труда в безмятежных подразделениях примерно в полтора раза выше, чем в обычных бригадах и звеньях. Метод прогрессивной оплаты окупается количеством земледельцев и животноводов, за которыми закреплено почти три четверти пашни, свыше полновым поголовья крупного рогатого скота, значительная часть свиней и овец. Однако потенциал подряда используется явно недостаточно. Какой, к примеру, прок от того, что в совхозе имени Алишера Навои Чимкентской области механизаторы числятся на подряде? Ведь производительность труда в хозяйстве в минувшей пятилетке не только не поднялась, а даже упала на девять процентов. Низкая эффективность нового метода, как правило, связана с просчетами в организации бригад и звеньев, оплате труда, слабой увязке с хозяйсчетом.

Как показала практика, наиболее предпочтительны небольшие коллективы интенсивного труда, за которыми по договору на длительный срок закрепляются земля, техника, другие ресурсы. Звенья механизаторов из трех-четырех человек, действующие в новосибирском колхозе «Большевик», в ОПХ «Батуринское» Курганской области, в несколько раз превос-

ходят по выработке соседние подразделения. Взаимовыручка, психологическая совместимость, высокое чувство ответственности — вот слагаемые значительного роста производительности труда. Все больше стал применяться семейный подряд, особенно на малых фермах, при выращивании трудоемких культур. Вместе с тем некоторые руководители, специалисты относятся к нему с предубеждением, не поддерживают инициативу семей, желающих взять аккорд.

Рачительным, бережливым хозяином становится человек, поверивший в силу подряда. И тем нетерпимее любое проявление формализма, безответственности при внедрении новой формы организации труда. Во многих хозяйствах бригады и звенья переводятся на «безнарядку» без должной подготовки кадров, глубокой проработки договорных обязательств. Часто коллективы плохо обеспечиваются ресурсами, экономия которых, кстати, стимулируется слабо. «Бумажный» хозяйсчет процветает там, где разрозненно действуют бухгалтерские и экономические службы колхозов и совхозов, а отраслевые специалисты не вовлекаются в экономическую работу. Нередки еще случаи администрирования в отношении подрядных подразделений. Порой нарушаются демократические принципы управления, принимаются роль и права трудовых коллективов. Все это приводит к дискредитации коллективного подряда в глазах трудящихся.

Партия рассматривает овладение работниками агропрома экономическими методами хозяйствования как задачу первоочередной важности. Надо критически оценить положение дел с освоением подряда и хозяйсчета, в каждом коллективе наметить конкретные меры по повышению производительности труда. Забота органов агропрома — искоренять шаблоны и кампанейщину, расширять хозяйственную самостоятельность подрядных подразделений. Важно поставить оплату труда всех работников, включая руководителей и специалистов, в прямую зависимость от конечных результатов. Многие РАПО не хватает настойчивости в пропаганде передового опыта, умелой организации обучения кадров конкретной экономике.

Большое внимание проблемам управления, организации труда на селе стала уделять ученым. ВАСНИЛ и ее подразделения призваны усилить исследования в этой области. Научным коллективам предстоит теснее увязывать свою деятельность с практической работой колхозов, совхозов в освоении передовых технологий, подряда и хозяйсчета. При этом важно учитывать зональные особенности внедрения передовых методов. Более глубоко и основательно следует вникать в проблемы агропромышленной интеграции. На основе новейших научных разработок и опыта лучших колхозов и совхозов страны надо повысить уровень обоснованности нормативов, регулирующих жизнь хозяйсчетных подразделений.

Человеческий фактор играет важную роль в повышении производительности труда. Исходя из этого, сельские партийные организации придать решающее значение развитию подрядной системы, коренному улучшению всей экономической работы в агропроме. Правда, не всегда активно действуют партийные группы, созданные в безарядных коллективах. Некоторые обкомы, райкомы партии мирятся с формализмом, стереотипным подходом к работе с подрядными бригадами и звеньями, проходят мимо фактов администрирования, игнорирования мнения коллектива.

Забывая о будущем урожае живут сейчас земледельцы. На фермах продолжают вести зима скота. С первых дней нового года работники агропрома стараются взять выносный ритм, обеспечить дальнейший рост производительности труда. Это станет заметным вкладом в успешную реализацию Продовольственной программы страны.

(«Правда» за 5 января).

ПЛЕНУМ ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА ПАРТИИ

5 января состоялся пленум Ташкентского обкома партии. Его участники заслушали отчет члена обкома В. Н. Сигедина — директора Алма-Атинского горно-металлургического комбината имени В. И. Ленина и П. А. Юсупова — генерального директора производственного объединения «Узбексельмаш» по производной или организаторской и политической работе по внедрению государственной приемки продукции и повышению ее качества.

Участники пленума отметили, что на этих предприятиях еще не доведены до сознания каждого труженика суть и задачи государственной приемки. Не обеспечена ритмичная работа, что мешает выпуску качественной продукции и нормальному

функционированию органов госприемки. Планы социально-экономического развития коллективов на двенадцатую пятилетку не до конца решают вопросы обновления основных производственных фондов, что не дает существенных сдвигов в ускорении роста производства и технического перевооружения предприятий.

Подчеркивалась необходимость упорядочения нормативно-технической документации в соответствии с государственными стандартами, повышения роли и ответственности отделов технического контроля. Следует всемерно активизировать человеческий фактор, усилить партийное влияние в коллективах, вовлечь всех тружеников в борьбу за высокое качество продукции. (УзТАГ).

Пленум рассмотрел организационный вопрос. В связи с избранием вторым секретарем ЦК Компартии Туркменистана С. М. Хестеренко выведен из состава бюро и освобожден от обязанностей второго секретаря Ташкентского обкома партии. Вторым секретарем и членом бюро обкома партии избран Р. А. Попов, работавший ранее инструктором Отдела организационно-партийной работы ЦК КПСС.

На пленуме выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. Б. Усманходжаев. В пленуме принял участие заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК Компартии Узбекистана П. В. Догонякин. (УзТАГ).

ТЕХНИКА—В СТРОЮ

К севу хлопчатника готовы механизаторы совхоза имени Ганишера Юсупова. Выстроились в ряд сеялки, вся техника для предпосевной обработки почвы.

Учитывая уроки минувшего сезона, в хозяйстве пересмотрели систему подготовки машин и орудий и весне. Теперь всю технику stanули в центральные ремонтные мастерские, которые полностью обеспечены инструментом, сварочными агрегатами, запасными частями. Сырдарьинская область. (УзТАГ).

В помощь специалистам ЦРМ направили 50 механизаторов. Целинами поставили перед собой задачу перевыполнить план хлопкозаготовки, чтобы вернуть прошлогодние долги. (УзТАГ).



Коллективы цехов чугунного литья и ремонта электроборудования Каршинского ремонтного завода — лидеры социалистического соревнования на предприятии. Они при-

няли обязательство выполнить и 70-летию Великого Октября план двух лет. НА СНИМКЕ: бригадир электромонтажника, член КПСС Халима Карева. Фото Ш. ШАРАПОВА (УзТАГ).



С ПЕРВЫХ ДНЕЙ— ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

В первый рабочий день нового 1987 года передовые труженицы Бухарской шелкоткальной фабрики имени 10-летия Октября Зухра Мавлянова, Саодат Бабоева, Зумрад Камидова, Пулат Рабиева в два раза перекрыли сменные задания.

— Я решила к 70-летию Великого Октября рапортовать о выполнении заданий четырех с половиной лет пятилетки, — сказала Зухра Мавлянова.

150 тонн рафинированного масла выпустили в первый день нового года коллектив Конаядского масложирного комбината. Это на пятнадцать тонн больше нормы. Кроме основной продукции — хлопкового масла, в этот день потребителям отправлено большое количество соевого и фисташкового масла.

— В новом году мы начали работать на новом технологическом оборудовании, — сказал прессовщик, лауреат Государственной премии СССР Азам Меликузиев. — Монтажные бригады закрепились за установку и наладку новой жаровни и двух форпрессов. Теперь новая техника позволяет дополнительно вырабатывать пятнадцать тонн масла и сорок пять тонн жмыха в сутки.

С рекордной выработкой начала новый трудовой год бригада докеров-механизаторов коммуниста Александра Грищенко. Она первая в Термезском речном порту заступила на вахту второго года пятилетки и в полтора раза перевыполнила сменные задания.

Вступили в навигацию 1987 года судыевые команды самого южного в стране речного порта. Первым в рейс вышел теплоход «Астрахань» под командованием опытного капитана Халима Бабаева. Речники доставили караван барж с народнохозяйственными грузами в афганский порт Хайратон. (УзТАГ).

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Президиум Совета Министров СССР рассмотрел вопрос о неудовлетворительном выполнении Минздравом СССР постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 16 октября 1986 г. «О повышении заработной платы работников здравоохранения и социального обеспечения» и принял по этому вопросу соответствующее решение.

Отмечено, что коллектив Минздрава СССР и лично министр С. П. Буренков проявили безответственное отношение к проведению в жизнь такого важного социального мероприятия, как повышение заработной платы работников здравоохранения, осуществляемого в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС, Воложита и бюрократизм в этом вопросе допущены также Госпланом СССР, Минфин СССР и Госкомтрудом СССР. Вследствие этого была неоправданно задержана выплата новых окладов большому количеству работников здравоохранения, для которых повышение заработной платы предусматривалось с ноября 1986 г.

Минздрав СССР по существу самоустранился от решения вопроса о сроках введения новых условий оплаты труда. В результате введение их во многих регионах страны намечалось в разные сроки, вплоть до конца месяца — в г. Москве повышение заработной платы было предусмотрено с 20 ноября, в Украинской ССР — с 25, а в Эстонской ССР — с 30 ноября 1986 г.

Со стороны Минздрава СССР, его некоторых местных органов не был установлен контроль за выплатой заработной платы. Это привело к тому, что выплаты ее в повышенных размерах в большинстве регионов страны, в том числе в г. Москве, стала производиться только во второй половине декабря и то после вмешательства ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

Президиум Совета Министров СССР дал строгую оценку допущенных коллективом Минздрава СССР и лично министром С. П. Буренковым серьезных недостатков в этом деле. Принято в сведениях, что С. П. Буренков обратился с просьбой освободить его от обязанностей министра и перевести в пенсию.

За волокиту, бюрократизм, нераспорядительность в решении вопросов, связанных с введением новых условий оплаты труда в учреждениях здравоохранения г. Москвы, начальнику Главного управления здравоохранения Мосторгисполкома В. Н. Мураку объявлен выговор. Советам Министров союзных республик поручено тщательно разобраться в причинах задержки повышения заработной платы работников здравоохранения и привлечь к ответственности виновных в этом лиц. Обращено также внимание Госплана СССР, Минфина СССР, Госкомтруда СССР на проявленные ими волокиту и бюрократизм при выполнении указанного постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

Министром, руководителем ведомств СССР и Советам Министров союзных республик предложено сделать самые серьезные выводы из этого недопустимого для современного уровня жизни нашего общества факта, принять меры и решительному укреплению государственной дисциплины и усилению контроля за выполнением решений партии и правительства.

По сообщению Минздрава СССР, в настоящее время повсеместно осуществлен перевод заработной платы работников здравоохранения с 1 ноября 1986 г. и произведена ее выплата в установленном порядке.

Знакомство с Узбекистаном

С жизнью республики знакомился член руководства и секретариата Итальянской коммунистической партии А. Оккетто. Он посетил Самарканд, Бухару и Хиву, осмотрел архитектурные памятники и районы новостроек этих городов. (УзТАГ).

ПОМОГАЕТ СОРГО

Перекрыть задание по продаже молока удалось животноводам итальянского колхоза имени Энгельса. Это результат включения в рацион дойных коров силоса из стеблей сорго. Его питательность значительно выше кукурузного. В хозяйстве решили расширить посевы новой культуры. Запаслись на весну семенами, подготовили поля. В нынешнем году, по расчетам колхозных специалистов, каждый гектар даст по тысяче тонн зеленой массы. Самаркандская область. (УзТАГ).

Ответы Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова НА ВОПРОСЫ КОРРЕСПОНДЕНТА ТАСС

Вопрос. В июне 1986 г. Вы направили письмо генеральному секретарю ООН по вопросу о развитии международного сотрудничества в космосе и его мирном освоении. В этом письме изложена трехлетняя программа совместных практических действий государств по исследованию и использованию космического пространства в мирных целях, предусматривающая, в частности, создание всемирной космической организации. Каково значение этой программы и какой непосредственный вклад в ее реализацию будет готов внести Советский Союз?

Ответ. Наша программа — это призыв к сотрудничеству, обращенный ко всем без исключения государствам. В ее основе лежит глубокое убеждение в том, что развитие широкомасштабного международного сотрудничества в мирном освоении космоса является конструктивной альтернативой взлохмившимся планам распространения на космосе вооружений. Нашей задачей является обеспечение выполнения программы — ее масштабности, материальной насыщенности, направленности на поэтапное осуществление в конкретные сроки, другими словами, ее реалистичность.

Программа рассчитана на объединение усилий в деле мирного освоения космоса как можно большего числа государств. Причем это объединение должно происходить на справедливой, равноправной основе с учетом современного развития космической техники и перспектив в этой области, а также реальных потребностей участвующих в сотрудничестве государств.

Именно таким подходом проникнуто внесенное М. С. Горбачевым в выступлении в парламенте Индии предложение о создании с помощью ведущих космических держав международного центра для совместных исследований и разработки по заказам развивающихся стран образцов космической техники, при котором функционировала бы школа подготовки специалистов из этих стран, в том числе космонавтов, а также полигон для запуска космических объектов. Мы ожидаем, что это предложение будет внимательно изучено всеми заинтересованными странами. Его претворение в жизнь может стать важным

этапом в закладке основ «звездного мира». Большое значение мы придаем выдвинутой СССР в ООН идее об учреждении всемирной космической организации. Это позволило бы поднять международное сотрудничество в мирном освоении космоса на качественно новый, более высокий уровень, имея в виду осуществление под эгидой организации крупных международных проектов в различных областях космической науки и прикладной космонавтики.

Наша страна намерена принимать самое активное участие в реализации предлагаемой программы на всех ее этапах. В связи с этим хотелось бы особо выделить заявление Советского Союза о готовности обмениваться своими достижениями в космосе со всеми государствами, производящими запуски мирных космических аппаратов других стран и международных организаций советскими ракетными носителями на взаимоприемлемых условиях.

Вопрос. Какие технические средства предлагает использовать Советский Союз для осуществления таких запусков?

Ответ. Советский Союз располагает носителями нескольких типов, и стало бы, мы можем выводить на орбиту самые разнообразные космические аппараты. По мнению специалистов, наиболее перспективными в этом отношении являются ракеты типа «Протон». Они широко используются в СССР и зарекомендовали себя как весьма надежные и универсальные по своему применению. На счету «Протонов» немало заслуг, например, запуски автоматических межпланетных станций типа «Венера», «Марс» и «Вега», спутников связи серии «Экран», «Радула» и «Горизонт», а также новой советской орбитальной пилотируемой станции «Мир».

Мы можем использовать для запусков и ракеты других типов, в частности, трехступенчатую «Союз» и небольшую одноступенчатую ракету «Вертикаль», оснащенную возвращаемым контейнером для аппаратуры. Эти носители также хорошо себя зарекомендовали в практике нашей космической деятельности.

Речь может также идти об установке иностранных приборов на советских спутниках и космических станциях. Ша-

роне возможности в этой области открывает космическая станция «Мир». Новая советская станция снабжена, как известно, шестью стыковочными узлами. Это значит, что в недалеком будущем в ней можно будет стыковать до пяти орбитальных модулей, каждый массой до 21 тонны. Они станут своего рода специализированными научными лабораториями или производственными цехами на орбите.

Вопрос. В данном случае имеется в виду, что запуск Советским Союзом иностранных космических аппаратов будет осуществляться на коммерческих условиях. В связи с этим за рубежом встречается утверждение, что Советский Союз якобы стремится в своекорыстных целях воспользоваться известными трудностями, возникающими в космических программах стран Запада, и, попросту говоря, заработать на этих трудностях. Ное-то договаривается и до того, что Советский Союз намерен использовать запущенные иностранные космические аппараты для проникновения в тайны западной технологии, что спутник, доставленный на территорию СССР из-за рубежа, вроде бы вообще не принадлежит запусковому аппарату.

Что же касается утверждений о якобы имеющейся нашей зависимости от иностранной техники, с помощью которых пытаются обосновать «эмбарго» на экспорт технологии в СССР, то могу уверенно сказать, что здесь наши недоброжелатели явно принимают желаемое за действительное. Весь мир уже не раз мог убедиться в том, что советские ученые и конструкторы способны создавать и создавать самую передовую технику, во всяком случае, ни в чем не уступающую лучшим зарубежным образцам.

Как я уже сказал, при запуске иностранных аппаратов мы будем заключать коммерческие контракты на основе взаимного доверия. Могу официально заявить, что советские государственные органы дадут заказчикам необходимые гарантии сохранения их космических аппаратов во время нахождения на территории СССР — с момента пересечения границы и вплоть до запуска. Мы готовы освоить любую предельно сложную аппаратуру от таможенного досмотра и разрешать ее провоз по территории СССР и доставку на космодром в запломбированном контейнере, если так будет удобнее для заказчика. Зарубежные специалисты смогут сопровождать свой космический аппарат, присутствовать при его транспортировке и установке на ракету-носитель. Само собой разумеется, представители заказчика получат доступ на соответствующий космодром. Коротко говоря, мы исходим из того, что интересы заказчика, заключающего с нами контракт на запуск его аппарата советской ракетой-носителем, не должны пострадать ни в финансовом отношении, ни с точки зрения сохранения его технологических или иных секретов.

В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что мы за сотрудничество открытое и доступное для всех, без всякой дискриминации и принижения осязаемую пользу народам. Мы за то, чтобы это сотрудничество прокладывало человечеству путь в мирное третье тысячелетие и чтобы веками на этом пути были крупные совместные проекты мирного использования космоса, выходящие открытыми, доступными для всех, достигнутые благодаря объединенным усилиям всех государств.

ВОСПИТЫВАТЬ ЛИЧНОСТЬ

Вопрос совершенствования совместной работы педагогов, школьных комсомольских организаций и пионерских дружин по коммунистическому воспитанию учащихся в свете решений XXVII съезда КПСС и III пленума ЦК Компартии Уз-

бекистана обсудили участники республиканской научно-практической конференции, завершившейся 5 января в Ташкенте. Главными условиями успешного решения задач школьной реформы, отмечалось на конференции, являются решительный отказ от изживших себя методов воспитания под-

растающего поколения, развитие у молодого человека активной жизненной позиции, коммунистического мировоззрения. Чтобы поднять воспитательную работу на уровень требований дня, необходимо шире использовать передовой опыт лучших педагогических коллективов страны, практикующих ученическое самоуправление, совре-

менную организацию внеклассной работы. Участники конференции ознакомились с деятельностью лучших педагогических коллективов республики, приняли рекомендации по restrоении учебно-воспитательного процесса в свете положения школьной реформы. (УзТАГ).

Самаркандская область. (УзТАГ).

НЕ ПРИХОТЬ СЕКРЕТАРЯ

Партийные поручения

В нашем цехе более 120 рабочих и ИТР, каждый восьмой коммунист. Цех стабильно выполняет государственные планы, лидирует в социалистическом соревновании заводчан. В этом вклад всех членов цеховой партийной организации. Коммунисты у нас заняты на самых ответственных участках производства, принимают живое участие в делах общественных организаций. Каждый имеет конкретное партийное поручение и старается выполнять его инициативно, с душой.

Добиться этого было непросто, опыт накапливался годами. На прошедшем отчетно-выборном собрании меня впервые избрали секретарем парторганизации, так что многое перешло, что называется, по наследству от предшественника — кадрового рабочего завода Фариды Бегичева. Коллектив избрал его сегодня в профсоюзный комитет завода, работы у него не убавилось, но он всегда с охотой и желанием помогает мне, не отказывается от партийных поручений в цехе. Да и как тут откажешься, если сам вынул нам много лет, что партийное поручение не прихоть секретаря, а задание партийной организации, требование Устава.

В цехе повелось: вслед за отчетно-выборным собранием мы собираемся вновь и утверждаем партийные поручения. Все 15 коммунистов получают постоянные поручения. Спрос предьявляли самый строгий, ко всем одинаковый. В течение года партией один, а нужно — так и два раза, отчитывается перед товарищами, как он его выполняет.

Такой отчет уже держали слесарь по ремонту оборудования, председатель профкома цеха Кутубидин Юсупов, партгруппорг Кадрижан Марасулов, председатель группы народного контроля

Фина Габдурафикова, начальник цеха Шахабидин Ходжаев и другие. В ходе обсуждения их отчетов не было снисхождения. Самокритично анализировали достигнутые сами коммунисты, да и товарищи спуска не давали. Вовдуг в небольшом коллективе все, что делается — на виду, за красивой цифрой или громкой фразой тут не спрячешься. Добился успехов — их непременно подметят, воздадут должное. Дал где-то промаху — тоже отвечай сполна, и не перед чужим даядей, а перед товарищами, которые трудятся рядом.

Заметили: пассивней поведла себя наша молодежь. Сорвалось комсомольское собрание, ослабла спортивная и культурно-массовая работа. Новички, а это в основном вчерашние выпускники школ, почему-то подолгу засиживались на низших разрядах, похуже, пропадали у них интерес к производственным делам. Да и в наши ряды давно не было пополнения из комсомола. Тревожный сигнал, но ведь у нас там работает молодой коммунист Назим Шакиров... С него и спросили в первую очередь.

Внесли его отчет в повестку дня одного из ближайших партсобраний, назначили комиссию из опытных коммунистов для детальной подготовки вопроса на собрании. Поговорили с молодежью, определили свою позицию в этом деле, скорректировали ее в свете требований времени. Много недоработавший молодой товарищ, многие и мы сами упускали из виду. Сообща нашли верный путь актив-

зации работы с молодежью цеха. Сейчас с комсомольцами работает не только их секретарь, помогают ему Кимсан Ташматов — председатель совета наставников цеха, председатель профкома К. Юсупов и другие. Дела заметно пошли на поправку.

Подобных примеров немало. О них подробно рассказывается в моем рабочем журнале секретаря парторганизации и журнале учета посещаемости партсобрания и партийных поручений, выполняемых коммунистами парторганизации. Такие есть у каждого секретаря цеховой парторганизации, только не все одинаково к ним относятся. Мне они тоже достались по наследству, и с первых шагов я стремлюсь фиксировать в них, как это делал мой предшественник, все, что делается существенного каждому коммунисту в цехе.

Порой на семинарах, на днях секретаря коллеги подтрунивают надо мной: бумажная, мол, ты душа. И зачем тебе нужна эта волокита, когда столько времени для нее находишь? А я отвечаю, что дело это очень нужное и времени на него не жалко. В неделю всегда можно выкроить час-другой для записей. Зато отдача от этого есть, и главное в этих журналах — вся жизнь партийной организации отражена, как в зеркале. С их помощью в любую минуту могу сказать, кто из моих товарищей над чем сейчас работает и чему у него душа больше лежит. А это очень важно при подборе каждо-

му партийного поручения. Да и для контроля хорошо.

Сейчас об активности коммунистов много говорят и пишут. Но вот как ее определить и, главное, поднять? Безусловно, в первую очередь активность коммуниста определяется в его делах и поступках. Немаловажным фактором является и то, как коммунист ведет себя на партсобраниях. Проанализировав по журналу, кто у нас публично делится своими мыслями, сделал вывод, что в цехе есть «штатные ораторы». Постоянно они берут слово на собраниях и подчас повторяются. Есть и другие, кто просто отсиживается, слушая чужие слова. Непростое это дело разговаривать «молчуном». И все же постарайся это сделать. Вначале стали практиковать отчеты коммунистов о проделанной работе. Здесь уже хочешь не хочешь, а говоришь перед товарищами с трибуны надо. Один, второй отчитался: оказалось, и дел немало хороших делалось, и мысли стоящие есть. Мешали застенчивости да заорганизованности наших собраний, показуха. Теперь уже стало правилом: на собраниях каждый высказывает свою точку зрения по обсуждаемому вопросу. Решения принимаем по-настоящему коллегиально.

В эти дни коллектив цеха перешел на госприемку. Коммунисты возглавили эту работу. Для каждого из нас, на каком бы участке производства он ни трудился, — нет важнее поручения, чем сделать все для того, чтобы наша продукция соответствовала лучшим мировым стандартам.

Э. САТВАЛДИЕВ.
Секретарь цеховой парторганизации машиностроительного завода «Электроаппарат».

ИЗВЛЕКАЕМ УРОКИ

Право контроля деятельности администрации

В марте 1986 года партбюро вынесло на обсуждение коммунистов отчет комиссии по контролю деятельности администрации.

По итогам обсуждения председателя комиссии Д. Курчарову было объявлено партийное высказание, избранная комиссия в новом составе, председателем стал водитель Р. Абраев.

Почему же так произошло, что избранную недавно на отчетно-выборном собрании комиссию пришлось переизбирать? Члены партбюро убедились: комиссия, которую возглавлял Д. Курчаров, отнеслась к важному поручению формально, сколько-нибудь эффективной работы не проводила. Сказалась сила инерции: комиссия в одном и том же составе избиралась не один год подряд. Товарищи привыкли считать себя своего рода почетными членами, за работу с ними не спрашивали, инициативу они не проявляли.

Немного времени прошло с тех пор, как комиссия под председательством Р. Абраева приступила к делу, но уже сделано немало. Работая по плану, утвержденному партбюро, она изучила положение дел на многих участках.

Каковы условия труда в цехах автохозяйства, насколько глубоко занимается этим делом администрация? Изучив этот вопрос, комиссия обнаружила немало недостатков. Собствен-

но, нужно что-то делать, хотя бы по минимальной программе провести дооборудование цехов.

Надо отдать должное директору базы Г. Абдуназарову: он правильно воспринял такую постановку вопроса. Сейчас цех выглядит более благоустроенно: организовано отопление, сделан необходимый ремонт, приобретены вагончики, в которых организованы красивые уголки.

Нельзя сказать, что сделанное все предложенное, но и то, что сделано, принесло немалую пользу.

Совместно с группой народного контроля комиссия проверила правильность выделения транспорта и инвентаря по всем автоколониам: Термезской, Джаркурганской, Денауской и Шаргунской. Изучено, как соблюдается техника безопасности, каков порядок выдачи со складов запасных частей и материалов, как выполняется план сдачи черных и цветных металлов, насколько эффективна работа по рационализации и изобретательству.

Меры администрацией принимаются, но зачастую не полностью. Тут, видимо, вину следует разделить поровну между администрацией и партбюро. Нам приходится буквально приучать руководителей к тому, что они подконтрольны партийной организации. Контрольные комиссии существуют давно, но будем откровенны, отнеслись к ним руководители не очень серьезно. Пример: в течение всего 1986 года директор базы ни разу не отчитывался на партийном собрании по тому или иному вопросу. Это, конечно, наша вина.

Редко итоги работы комиссии по контролю выносятся на обсуждение партийных собраний. Вот, скажем, изучили (добавил, довольно обстоятельно), как автохозяйство подготовилось к работе в осенне-зимних условиях. Вопрос очень серьезный и его следовало вынести на партийное собрание. Но дело ограничилось обсуждением на совещании руководства автохозяйства. Убедили: мы поступили неправильно.

Или вот еще. Коэффициент использования парка у нас выше планового. Это, конечно, хорошо. Но все же постоянно на ремонте стоит немало автомашин. Можно было бы повысить коэффициент использования парка, если бы четко выполнялись графики технических осмотров, проводились ремонты, не требующие длительного времени.

Тогда же надо было бы обсудить этот вопрос на собрании коммунистов. Парторганизация у нас невелика. Поэтому повелось так, что создается лишь одна комиссия по контролю деятельности администрации, которая занимается всеми вопросами. Правильно ли это? Вероятно, следовало бы избрать еще хотя бы одну комиссию, разграничив между ними сферы деятельности. Думается, эффективность контроля при этом повысилась бы.

А. МАТЫЦИН.
Секретарь первичной парторганизации автобазы № 20 Министрства Узбекской ССР, г. Термез.

ЖИВОТНОВОДСТВО: КУРС НА ИНТЕНСИФИКАЦИЮ



С хорошим настроением вступили в новый 1987 год труженники колхоза имени Орджоникидзе Наманганского района Наманганской области. Первыполнено годовое задание по продаже молока государству. Сверх плана поставлено на государственные приемные пункты около 100 тонн молока.

В основе успеха животноводов — внедрение интенсивной технологии кормопроизводства, улучшение условий труда и быта работников.

НА СНИМКЕ: лаборантка Зарифа Курбанова определяет качество молока. Фото А. КОВТУНА (УзТА).

МОЛОЧНЫЙ КОНВЕЙЕР

В самом начале технологической цепочки — цех сухостойных коров, в который коровы поступают за 8—10 дней до отела. Их купают, чистят, обрезают роговые башмаки копыт. Отел проводится в родовых денниках, а затем через дватри дня корову переводят в послеродовую секцию, а теленка — в профилакторий, что благоприятно сказывается на его жизнестойкости, резко снижается заболеваемость «малышей». Через 8—10 дней теленка переводят в цех раздоя и осеменения. Там его содержат три месяца. Доение — трехкратное с массажем вымени и авансированным кормлением. За лактацию, как правило, в колхозе надоит от коровы увеличивают на 450 килограммов.

Следующее звено технологического конвейера — цех производства молока. Туда после трех месяцев переводят заранее оплодотворенную корову.

Выгоды поточно-цеховой технологии? В колхозном стаде 684 головы крупного рогатого скота, 240 из них — дойные коровы. По плану в 1986 году нужно было получить 620 тонн молока, произвели на сто тонн больше. Существенная прибавка.

Еще один плюс — социальный выигрыш. Новая технология дала возможность и по-новому организовать труд работников фермы. Раньше доярки работали в бувальном смысле слова от зари до темна. Теперь все иначе — перешли на двухсменный режим. Первая смена трудится с раннего утра до обеда, затем приступает вторая. Надо ли говорить, как это облегчило труд доярок. У каждой теперь больше времени не только для домашних работ, но и, что существенно, для повышения мастерства.

На интенсивные технологии переводятся и другие отрасли хозяйства. В этом и черпает колхоз резервы для быстрого наращивания темпов развития. За последние пять лет на семь центнеров возросла урожайность главной культуры — хлопка и достигла 35 центнеров с гектара. Растет урожайность кукурузы, овощей, других культур. Растет и общая рентабельность: каждый рубль, затраченный на производство, приносит 45 копеек прибыли. И это не предел — считают в хозяйстве.

Ю. ДОБОВАЕВ,
С. ГАФУРОВ.
Кандидаты экономических наук, Ташланский район, Ферганская область.

А одного из начальников смен В. А. Пешинцева, в которой больше всего было нарушений трудовой дисциплины, партийное собрание предложило наказать по административной линии (он беспартийный). На три месяца он переведен рабочим.

Подобных примеров принципно правильного подхода коммунистов немало. Но самое главное — все предложения партийцев сначала разбираются в цехах и бригадах и даются принципиальная оценка негативным явлениям.

Областной комитет партии поручил Янгнерскому горкому партии обсудить статью «Без тормозов» в первичных партийных организациях, в цехах и бригадах и дать принципиальную оценку негативным явлениям.

А. МУРАТОВ.
Секретарь партбюро рудника «Кальмык» Алма-тинского горно-металлургического комбината.

комитетного дела обсуждение постановление Янгнерского горкома партии от 3 ноября 1986 года «О статье «Без тормозов», опубликованной в «Правде Востока» 9 октября 1986 года». Партийное бюро поручено усилить организаторскую и политическую работу в депе, положить в ее основу решения апрельского (1985 г.) пленума ЦК КПСС, XXVII съезда КПСС и III пленума ЦК Компартии Узбекистана.

Горкому партии указано на проявленную беспринципность и верхотравство при обсуждении данной статьи первичной парторганизацией и бюро горкома партии.

А. КЛЕПИКОВ.
Первый секретарь Сыр-дарьинского обкома Компартии Узбекистана.

ВНУТРИПАРТИЙНАЯ РАБОТА: ОПЫТ ПЕРВИЧНОЙ

Нынешний этап — этап качественного преобразования общества, подчеркивалось на XXVII съезде КПСС, требует от каждой партийной организации новых усилий, принципиальности в оценках собственной деятельности, деловитости и самостоятельности. Суть перестройки партийной работы в том, чтобы каждая парторганизация жила в атмосфере поиска, обновления форм и методов своей деятельности. Внутрипартийная работа — это сложный механизм, в котором выбор приемов, средств, форм, методов работы играет не последнюю роль в активизации деятельности коммунистов, повышении их ответственности за порученное дело.

Из всего этого складывается стиль работы парторганизации, определяется ее способность в конечном счете влиять на дела и жизнь трудовых коллективов.

Опыт, который рождает перестройка, проблемы, с которыми сталкиваются в низовых звеньях, конкретные тех или иных особенностей при выборе средств и предлагается показать в материалах под новой рубрикой газеты «Внутрипартийная работа: опыт первичной». Думается, это принесет известную пользу секретарям парторганизаций, партгруппам.

МНОГОЕ ПО ПЛЕЧУ

Отчеты на открытых собраниях

Калимбетов по-прежнему активен и в труде, и в общественной жизни, хорошо учится в техникуме. Думаю, по окончании кандидатского стажа никто не откажет ему в рекомендации.

С интересом заслушаны отчеты коммунистов, возглавляющих общественные организации. В их адрес было высказано много критических замечаний, которые взяты под контроль партбюро. Так, председателю профкома А. Н. Заводовскому было указано на ряд недостатков в организации социалистического соревнования. Замечания устранил. На предприятии широко

развернуто соревнование по личным счетам экономии. Отчет на собрании председателя группы народного контроля А. Погребного встретился с немалой толикой иронии. В выступлениях коммунисты и беспартийные дали такую оценку: группа работает крайне плохо. Председатель, надо отметить, сделал правильные выводы: посты НК сейчас контролируют все основные участки производства.

Раньше отчеты руководителей проходили формально. Да и какие серьезные вопросы могли возникнуть к ним у людей, не знающих проблем предприятия и не имеющих возможности проверить ответы. Теперь мы сначала заслушиваем членов комиссии по осуществлению права контроля деятельности администрации, затем самих руководителей. Результат? Заслушав отчет директо-

В. ВОЛДЕНКО.
Секретарь партбюро Каракалпакского предприятия электросетей.

ПОЗИЦИЯ ПАРТГРУППЫ

По предложениям коммунистов

ним успехом так или иначе были отмечены. И происходило это с молчаливого согласия начальников смен, руководителей карьеры. Тогда партгруппа внесла предложение в партбюро об организации специальной комиссии. Она была создана, вошли в нее и члены партгруппы. Провели летучие рейды. В одну из ночных смен обнаружили отсутствие некоторых помощников. И днем — похожая картина.

После тщательных проверок решили вынести вопрос на обсуждение открытого

партийного собрания карьера. Прошло оно бурно. Выступили не только коммунисты, но и беспартийные, единодушно признав вину за серьезное ослабление дисциплины в первую очередь руководителей карьера В. И. Митина, начальников смен.

Интересная деталь. Уже в ходе работы комиссии Митин подал заявление с просьбой освободить его от занимаемой должности. Коммунисты отклонили его, реплив devote дело до конца, тем более, что и до этого случая в работе руководителей были претензии. Итог — открытое партийное собрание постановило объявить Митину строгий выговор с занесением в учетную карточку. Через некоторое время его освободили от занимаемой должности.

После тщательных проверок решили вынести вопрос на обсуждение открытого

«БЕЗ ТОРМОЗОВ»

Резонанс

лось, что бюро Янгнерского горкома партии утвердило решение собрания первичной партийной организации о наказании секретаря узлового паркторма станции Хаваст В. А. Вовнякова. Фактически — такого решения парторганизация не выносила.

Бюро горкома партии своим постановлением от 3 ноября 1986 года за непринятие должных мер по оздо-

ложению морально-психологической обстановки в коллективе, проявленную беспринципность в подборе, расстановке кадров и личную недисциплинированность члена КПСС, начальника локомотивного депо станции Хаваст В. К. Райхерту объявило строгий выговор.

Изучив повторно положение дел в партийном комитете, в первичной партийной организации локомотивного

депо, областной комитет партии пришел к выводу, что факты, приведенные в статье «Без тормозов», соответствуют действительности.

Янгнерский горком партии упустил из-под контроля политико-воспитательную работу в этом коллективе, не проявлял требовательности к узловому паркторму, который поверхностно руководит работой первичных партийных организаций. Первичная партийная организация локомотивного депо не перестроила свою работу в духе требований XXVII съезда партии. На низком уровне ведется партийное делопроизводство. Нет конкретного плана выполнения решений XXVII съезда КПСС, проявлен

формализм при составлении мероприятий по борьбе с пьянством и алкоголизмом, нетрудовыми доходами. Только за два последних года доставлено в медицинский вытрезвитель 10 человек, 4 человека привлечены к уголовной ответственности, 95 человек совершили прогулы.

11 декабря 1986 года на общепартийном собрании ло-

В ответе «Правде Востока» на статью «Без тормозов» из-за формально-бюрократического отношения к ее рассмотрению Янгнерский горком партии допустил ошибку. Верно, что статья обсуждена в первичной партийной организации локомотивного депо, но без глубокого анализа деятельности парторганизации. Было принято (30 октября) крайне безответственное решение, в котором сказано, что на предприятии перестройка идет полным ходом, а статья в газете не отражает действительного положения дел.

3 ноября бюро Янгнерского горкома партии отменило (в ответе утвердило) реше-

ние первичной партийной организации как либеральное, однако не дало принципиальной оценки негативным фактам, изложенным в данной статье.

Далее в ответе редакции указывалось, что первичная партийная организация локомотивного депо по серьезным недостаткам и упущениям в работе объявила строгий выговор секретарю партбюро Бурсентову А. О. и освободила его от обязанностей секретаря партийного бюро. В действительности же еще 29 октября он был наказан Янгнерским горкомом партии освобожден согласно поданному заявлению.

В ответе газете говори-

Комсомольцы - танкисты написали письмо Героя Советского Союза старшине Виктору Кашуку. Вот строки из этого письма: «Уважаемый Виктор! с интересом и гордостью за своих ровесников прочитали в «Комсомольской правде» статью о твоей службе и действиях в советских войсках, выполняющих интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан. Мы еще раз убедились, насколько неправы те люди, которые утверждают, что прошло время героических подвигов. Золотая Звезда на твоей груди стала путеводной звездой для нас, защитников Родины, комсомольцев 80-х годов».

И подумалось мне, что у ребят, написавших такие пламенные строки, наверняка есть и свои лидеры, на которых они равняются во всем, на которых стремятся быть похожими.

Искать долго не пришлось. Мне представили комсомольского активиста, отличника боевой и политической подготовки, специалиста 1-го класса старшину Рахима Бахрамова. Его звание — лучший в батальоне. Причем это звание Бахрамов и его товарищи завоевали к концу первого года службы.

Нужно сказать, что помимо обязанностей старшины роты, он выполняет много общественных поручений.

Отличает Рахима и умение налаживать контакты с людьми. Наверное, помогал ему в этом гражданская профессия. Он — школьный учитель. После окончания Ташкентского педагогического института и до призы-

ТАК СПУЖАТ НАШИ ЗЕМЛЯКИ ВЕРНОСТЬ СОЛДАТСКАЯ

ва в армию Бахрамов преподавал русский язык и литературу в школе. А теперь ему приходится обучать тех, кто с оружием в руках берет покой Отчизны. Основное внимание, считает Бахрамов, надо уделить индивидуальной работе. Только тогда можно стать отличным командиром, комсомольским вожаком. В этом Рахим убедился в первую очередь на опыте взаимоотношений со своим же экипажем.

Не сразу, не вдруг стал он отличным. Случались и неудачи, и разломы. Возникли ситуации, когда от командира зависело многое: не только состояние боевой выучки, дисциплины, но и моральный климат в коллективе.

Однажды, после допущенной на тактическом занятии ошибки, механик-водитель рыловый Гурбан Коджаев вылез из танка расстроенным. Сгорая бросил шлем на землю:

— Ничего у меня не получится. — И удрал кулаком по стальной броне.

— Спокойней, Гурбан. Не горячись, — подошел к не-

му Бахрамов. — Все у тебя получится. Вот только ошибки кое-какие устранить надо. Так это мы вместе.

Командир танка занял место за рычагами управления, уверенно повел грозную машину. Он вновь и вновь показывал сидищему рядом Гурбану, где тот должен оплоскнуться, объяснял, как избавиться от них. Спокойствие, уверенность командира постепенно перелазил Коджаеву.

— Товарищ старшина, разрешите мне.

И танк пошел по пересеченной местности, словно вел его опытный механик-водитель.

Быстро летит время. Бахрамов видел, как день от дня растет мастерство его подчиненных. И что больше всего радовало командира, так это отношение людей к делу, они бегали за него душой. В сознании у них происходила переоценка ряда ценностей. После их социальной активности. И старшина не удивило, когда однажды тот же самый Гурбан Коджаев на тактическом занятии обратился к товарищам:

— А ведь в этих местах,

ребята, воевал мой отец. С благодарностями закончили службу пять моих братьев. Разве я могу от них отставать? Нет, не могу! Неужели мы не можем стать отличными экипажем?

— Увеличился, он не заметил, как «я» сменилось на «мы». Зато сразу уловил это Рахим. И поддержал товарища.

Когда есть умение и цель, результат приходит быстро. Вскоре на груди Бахрамова появился знак специалиста 1-го класса, у Гурбана Коджаева и рылового Элимдара Худиева — 2-го класса. Разные по характерам, эти воины прекрасно дополняют друг друга. Делая экипаж танка несокрушимой монолитной силой. Ну, а командир остается командиром. В любой ситуации, какой бы критической она ни оказалась.

Танкисты совершили марш. Менял друг друга, старшина Бахрамов и рыловый Худиев, который к этому времени овладел многими командирскими навыками, указывая механику-водителю дорогу. По замыслу бой танковая рота совер-

шила организованный отход. Вдруг старшина, ведущий наблюдение, увидел, что под гусеницами шедшего рядом танка проломился лед и боевая машина стала грузно оседать в мутную воду. Оставив свой танк, Рахим побежал к поплавищу в ледовую западню товарища. Механик-водитель Игорь Вельков уже был в стуженой воде. Он пытался нацелить кряк танка. Но это у него не получалось. Сменив товарища, в ледовую крошево бросился Бахрамов. Работать пришлось по горло в воде. Трос он все-таки зацепил. Но попытка вытянуть машину оказалась неудачной: трос соскочил. Не раздумывая, Бахрамов вновь прыгнул в пронизывающий насквозь холод и зацепил трос.

Учебно-боевую задачу танкисты выполнили своевременно, успели завершить отход без потерь. Но ледяная купель все-таки дала о себе знать.

— Вылезу после учебных, — сказал он командир роты. — А сейчас мое место вместе с товарищами. Уйти посчитаю трусостью.

Эти слова были вызваны солдатским долгом, лежащим у сердца комсомольского билета, недавно поданным заявлением в парторганизацию с просьбой о приеме кандидатом в члены КПСС.

Лейтенант П. КУДИНОВ. Краснознаменный Прибалтийский военный округ.

СИДИКОВ Сабирджан

4 января 1987 года на 57-м году жизни скоропостижно скончался генеральный директор производственного аграрно-промышленного объединения «Акалтын» Акалтынского района Сырдарьинской области, Герой Социалистического Труда Сабирджан Сидиков.

Ушел из жизни талантливый организатор сельскохозяйственного производства республики.

С. Сидиков родился в 1930 году в селе Ходинабад Чинабадского района Андижанской области. После окончания в 1950 году Ташкентского сельскохозяйственного техникума работал главным агрономом Чинабадского райсельхозуправления, служил в рядах Советской Армии. В 1953—1958 гг. работал старшим агрономом, секретарем парткома Чинабадского МТС Андижанской области.

В 1958 г. был избран секретарем парткома, а в 1959 г. — председателем колхоза имени В. В. Куйбышева Чинабадского района. В 1962—1963 гг. работал главным агрономом колхоза «Узбекистан» Балыкчинского района Андижанской области. В 1963 г. направляется на работу в Голую степь. Был управляющим отделением совхоза «Пахтакор»,



директором совхоза № 18, директором совхоза-техникума «Фергана», а с 1982 г. до последних дней своей жизни работал генеральным директором производственного аграрно-промышленного объединения «Акалтын» Акалтынского района Сырдарьинской области.

С. Сидиков внес большой вклад в развитие сельского хозяйства республики. Он награжден орденом Ленина, Октябрьской Революции, «Знак Почета», медалью.

Светлая память о талантливом организаторе сельскохозяйственного производства республики, верном сыне Коммунистической партии Сабирджане Сидикове навсегда сохранится в наших сердцах.

Усыновленные И. Б. Абдуллаева Р. Х., Алимов Т. А., Анисеев В. П., Антонов В. А., Головин В. А., Догонкин П. В., Икрамов А. С., Кадыров Г. Х., Лобко В. Н., Нишанов Р. Н., Огаров В. И., Попов Н. И., Саликов К. А., Алимова Х., Джурбаева И. Х., Сатин Б. Ф., Якудрова В. А., Клепиков А. Ф., Алламурад Б., Кучеров И., Юлдашев П., Шанкиров А., Пирматов Х.

хозяйства республики, зарекомендовал себя опытным организатором и воспитателем. Его отличали глубокая принципиальность, скромность и отзывчивость. Эти качества принесли ему искреннее уважение всех, кто работал с ним.

Член КПСС С. Сидиков вел большую общественную работу. Он избирался членом Сырдарьинского обкома Компартии Узбекистана, депутатом областного Совета народных депутатов.

За большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством С. Сидикову присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, он награжден орденом Ленина, Октябрьской Революции, «Знак Почета», медалью.

Светлая память о талантливом организаторе сельскохозяйственного производства республики, верном сыне Коммунистической партии Сабирджане Сидикове навсегда сохранится в наших сердцах.



Возможность связаться по радиосвязи с любимым городом Советского Союза получили жители Нукуса. Здесь действует автоматическая станция А. Джуманазарова. Фото М. ЕЛЕУСИНОВА (УзТАП).

ДЖИЗАКСКАЯ ПАНОРАМА

МЕД СТЕПЕЙ

Очередную партию степного меда отправили в магазины джизакские пчеловоды. Сладкая продукция поступает в удобной расфасовке, пользуется спросом. Прошлый год выдался удачным для пчеловодов: они сдали государству 275 тонн меда и выполнили план, больше намеченного получили пчелосемей, что сулит в будущем хороший сбор меда. На вооружении пчеловодов — бригадный порядок, позволяющий наращивать производство продукции.

«ЗДОРОВЬЕ» — ПОЛЮ

Почти две тысячи гектаров полевой пашни поправили свое «здоровье» в прошлом году с помощью мелиораторов «Джизакстепь». В хозяйствах Арнаса, Зарбадара, Дустлика они реконструировали оросительную сеть, провели капитальную планировку полей, восстановили дренаж, привели в порядок коллекторы.

До конца пятилетия в сельскохозяйственный оборот будут возвращены еще несколько тысяч гектаров пашни, пострадавшей от повторного засоления. Это даст весомую прибавку хлопчатника, зерна, овощей, кормов для общественного животноводства.

ПОСЛАНЦЫ ЦЕЛИНЫ В РОССИИ

В СПУ-72 городе Книгине Горьковской области осматривают специальность швей-мотористки по пошиву женского и детского легкого платья джизакские девушки. Под руководством опытных наставников они овладевают современной технологией, расширяют свои знания по экономике и правведению, глубже изучают русский язык. В свободное время молодые посланцы целины совершают лыжные прогулки, посещают музеи, театры, выставки. Скоро девушки начнут производственную практику в цехах горьковского объединения «Весна».

КИНОДОКУМЕНТ О ВСТРЕЧЕ В РЕЙКЬЯВИКЕ

«Трудный диалог в Рейкьявике» — так называется новая работа кинематографистов Центральной студии документальных фильмов, премьера которой на Центральном телевидении состоялась 5 января.

Лента рассказывает о ходе переговоров и беседах Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с президентом США Р. Рей-

ЭКЗАМЕНУЕТСЯ «МАГИСТРАЛЬ»

Новая информационная система диспетчерского управления «Магистраль» принята в опытно-производственную эксплуатацию на Миналь-Хатырчинском комплексе гидротехнических сооружений. Это — первая в республике система автоматического распределения воды. Она создана проектными конструкторско-технологическим бюро «Узводприборавтоматизация» Минводхоза Узбекской ССР.

Узбекистан глазами зарубежных гостей

разбега по ганчу и дереву, чепуха, вышивка, которыми ваш народ славится, испокон веков сохраняются и передаются из поколения в поколение. В Самарканде, Фергане, Коканде я встречаюсь с реставратором А. Ханкуловым, редактором газеты «Восток», журналистом по дереву Х. Умаровым, гончаром М. Абдулмухамедовым, мастером-керамистом И. Камилловым, чепуховодом М. Маддалеевым, вышивальщицей Зухрой С. Рахматуллаевой и К. Мир-

ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ — ЛУЧШИЙ АРГУМЕНТ

тете безработица, это вызывает ненависть и лицемерную национальность, вражду и антагонизм. Я побывала в узбекской семье, точнее сказать — в интернациональной. Глава — узбек, супруга — русская. Дети говорят на двух языках. Живут в четырехкомнатной квартире со всеми удобствами. Позавидовала минимальной оплате за жилье. Меня всегда интересовал вопрос о положении женщины в обществе и поразилась картинке, которую увидела своими глазами — ваши женщины пользуются равными с мужчинами правами. И это там, где еще совсем недавно единственным правом женщины было бесправие. Оплачиваемый отпуск до и после родов, по уходу за ребенком, бесплатные лекарства детям, детские сады и ясли с минимальной оплатой и много-много другого. Это непостижимо. Об этом лишь мечтают женщины многих стран, в том числе высокоразвитых.

Буржуазная пресса, различные «радиологоссы» постоянно муссируют вопрос о судьбах культурного наследия в нашей стране и, в частности, памятников старины в Самарканде, Бухаре, Хиве. Мнение очевидцев, причем тех, кто бывал у нас, пылливо вглядывается в нашу действительность, — лучшие аргументы в пользу нас.

Совершенно известный режиссер финской телекомпании «Юлеспиди», автор многих документальных фильмов Эркин Ихнахмедов закончил съемки полноразмерного фильма о народном прикладном искусстве Узбекистана, о национальных традициях и обычаях узбекского народа, народном цирке, масхарабах, асхики.

Создатели фильма пытаются внушить рядовому американцу — не верьте мирным инициативам СССР. Должно быть, сильно нажал военно-промышленный комплекс на Эй-Би-си, что решился она на такую ленту, тем более, что



ПРИЗЫВ К НАЦИОНАЛЬНОМУ ПРИМИРЕНИЮ

КАБУЛ. (ТАСС). Здесь состоялось заседание высшей чрезвычайной комиссии по национальному примирению, в котором приняли участие представители широких слоев общенности, духовенства и интеллигенции. На заседании выступил Генеральный секретарь ЦК НДПА Наджиб.

От имени ЦК НДПА, Революционного совета и правительства нашей страны, заявил он, я обращаюсь к вам с призывом начать переговоры о национальном примирении. Совершая столь серьезный и ответственный шаг, партия и революционная власть руководствуются высшими интересами — интересами народа, нынешнего и грядущего поколений. Именно забота о благе народа, о сохранении, в прямом смысле, жизни на афганской земле лежит в основе этой исторической инициативы.

Мы можем сделать этот миролюбивый шаг потому, что мы сильны как никогда раньше. Революционный процесс в Афганистане необратим. Мы создали серьезную политическую систему, в которую вовлечены миллионы людей.

Государственный флаг ДРА, сказал далее Наджиб, развевается в столицах почти 100

стей стороны наши вооруженные силы откроют ответный огонь.

Какие высокие цели мы ставим перед собой? Народная власть будет стремиться к созданию правительства национального единства с привлечением широких политических сил вплоть до придания ему коалиционного характера. Достижение как можно ско-

ВЕСТИ С РАЗНЫХ ШИРОТ

рее политического урегулирования вокруг ДРА на основе прекращения и гарантированного возобновления амьштательства извне. Все это естественно ускорило бы возвращение на Родину ограниченного контингента советских войск, находящихся в Афганистане по просьбе правительства ДРА.

С кем мы идем на примирение? Со всеми честными патриотами Афганистана, независимо от прежних политических взглядов, обид и вражды. Мы идем на примирение с политическими партиями, группами и фракциями, подчиненными Наджибу.

Выступившие на заседании члены комиссии высказались в поддержку политики национального примирения, заявили, что предпримут практические шаги для ее претворения в жизнь. Комиссия единодушно одобрила оглашенную на заседании декларацию Революционного совета ДРА «О национальном примирении в Афганистане».

ВЫШЕЛ В СВЕТ СПРАВОЧНИК «ВЕЛИКОБРИТАНИЯ, 1987»

ЛОНДОН. Здесь опубликован справочник «Великобритания, 1987-й год». Выпускаемое правительством ежегодно уже 37 лет, это издание содержит сведения о различных сторонах жизни британского общества.

Только что изданный справочник отражает углубление пропасти в экономическом положении классов, обострение социальных проблем страны. Так, согласно приведенным в нем статистическим данным, 1 процент населения, составляющий своего рода «сливки» общества, контролирует 21 процент национального достояния.

«Хотя потребление спиртных напитков в Великобритании несколько ниже, чем в других странах — членах Европейского экономического сообщества», — говорится в книге, — проблема алкоголизма растет с каждым годом. Преступность подскочила в стране за истекший год на три процента.

Проживая вечерами перед экраном телевизора остается самым популярным ви-

ПЛАНЫ ОБЩЕСТВА «ФРАНЦИЯ — СССР»

ПАРИЖ. (ТАСС). Главная задача общества «Франция — СССР» — содействовать дальнейшему упрочению дружбы, взаимопонимания между нашими народами, расширению взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами. Об этом заявил член президиума общенности общества Шарль Латиль. Он выступил с передовой статьей на страницах январского номера ежемесячного иллюстрированного журнала «Франция — СССР».

В нынешнем году, подчеркнул Ш. Латиль, пройдет очередной XVII национальный съезд общества, объединяющего в настоящее время сотни тысяч французов. Деятельность этой массовой организации позволяет широким слоям населения Франции ближе познакомиться со Страной Советов, узнать правду о Советском Союзе, о выдающихся достижениях советских людей, ведущих последовательную борьбу за упрочение ми-

Планская башня

Планская башня, воздвигнутая свыше 800 лет назад, продолжает медленнее, но неуловимо «падать». Согласно измерениям, проведенным специалистами в прошлом году она отклонилась от своей оси еще на 1,26 миллиметра. Примерно такое же отклонение было зафиксировано и в последние несколько лет, что стало уже «нормальным» явлением и не угрожает скорой гибелью уникальному памятнику культуры. Однако не исключено, что процесс «падения» может усилиться. Именно поэтому многие ученые настоятельно выступают за проведение работ по повышению устойчивости башни. Выдвинуто, в частности, предложение приобрести ее, чтобы как следует укрепить фундамент. Но для этого, как считают, необходимо несколько облегчить башню, сняв часть строительного материала в верхней части.

За расширение Федерального национального совета (парламента) Объединенных Арабских Эмиратов выступил парламентский комитет правительства этого главного советского органа государства Хамид Бу-Шехад. В интервью газете «Аль-Халиф» он призвал к увеличению числа депутатов парламента в соответствии с пропорциями с момента его сформирования. В 1971 году увеличением в три раза численности населения страны. Сорона действующего члена парламента федеративного государства, объединяющего 7 княжеств Персидского залива, по мнению Бу-Шехад, недостаточно, чтобы объективно отражать взгляды широких слоев населения и обеспечить их активное участие в делах управления.

Пентагон намерен отказаться от конгресса увеличения ассигнований на разработку программы «звездной войны» на 62 процента. Об этом сообщила газета «Нью-Йорк пост» со ссылкой на заявление заместителя нового федерального бюджета США, который администрация Рейгана внесет на рассмотрение конгресса. Программа была разработана в 1971 году и оценивалась в 20 миллиардов долларов. Увеличение и общий поток военных расходов, которые должны достигать 312 миллиардов долларов.

Великобритания планирует в новом году еще шире развить туристический обмен между двумя странами. Активистам общества предстоит интересные встречи с советскими людьми в различных городах и республиках Советского Союза. Это позволит им непосредственно познакомиться с жизнью СССР, воочию увидеть, как осуществляются перестройки, грандиозные планы экономического строительства, указал Ш. Латиль.



Первых пассажиров принял новый аэровокзалный комплекс в Навои. Его проект разработали архитекторы ташкентского института «Узгипроавтодор».

говые службы, столовая, торговые точки, автоматические камеры транзита. В 1988 году намечено ввести новую взлетно-посадочную полосу. Самолеты будут выполнять прямые рейсы из Навои в Москву, Ленинград, Новосибирск, Минеральные Воды. НА СНИМКАХ: диспетчер аэровокзала А. Кадыров; интерьер.

Фото Р. ГАФУРОВА (УзТАГ).



Советские хоккеисты уступили в финальном матче предолмпийского турнира в Калгари сборной Чехословакии (2:0, 0:1, 2:0). Эта игра, в которой участвовали команды, занявшие первое и второе места в предварительных соревнованиях, определила обладателя «Кубка Калгари».

Лишь на 15-й минуте третьего периода Светлов забросил первую шайбу в ворота отличного вратаря Гашена. К этому моменту чехословацкие спортсмены уже вели со счетом 3:0 (Черны, Ружичка и Пашек). За 24 секунды до конца встречи Хомутов свел разрыв в счете до минимума, после чего сборная СССР заменила вратаря шестым польским игроком, но добиться большего не смогла.

Это была одна из лучших игр сборной СССР, чего нельзя сказать о нашей, отметил тренер сборной СССР В. Тихонов. Все игроки сборной СССР провели встречу ниже своих возможностей.

Нападающий сборной Советского Союза и киевского «Динамо» 25-летний Александр Заваров по итогам опроса «Железные» «Футбол — Хоккей», в котором участвовало 173 журналиста, признан лучшим футболистом страны 1986 года. Он набрал 357 очков. Далее идут его одноклубники: лучший футболист Европы-86 26-летний Игорь Баланов, на счету которого 313 очков, и лучший футболист Европы-75 34-летний Олег Блохин — 81.

Среди названных журналистами футболистов — 11 киевлян. А всего в этом списке 22 спортсмена из семи клубов высшей лиги.

На соревнованиях легкоатлетов под крышей зимнего стадиона в городе Саскатуэне — столице канадской провинции Саскачеван — три спортсмена прыгнули в высоту на 225 см (это лучший пока результат на чемпионате сезона в этой дисциплине).

По меньшему числу затраченных попыток перенести мячик турнира — канадец Милт Отти, опередивший американского атлета Брайана Стэнтона и Тайна Пикона.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ им. В. А. БУГАЕВА Госкомгидромета СССР младшего научного сотрудника отдела активных воздействий. Документы посылать на имя директора по адресу: г. Ташкент, п/о 52, ул. Обсерваторская, 72. Телефон 35-80-59.

АНДИЖАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ имени М. И. КАЛИНИНА по кафедрам: факультета усовершенствования врачей доцентом: акушерства и гинекологии, педиатрии, ассистентов педиатрии (3). Наш адрес: г. Андижан, проспект Навои.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ КОНТОРА ПО ПРОКАТУ КИНОФИЛЬМОВ В ЯНВАРЕ ВЫПУСКАЕТ НА ЭКРАНЫ РЕСПУБЛИКИ НОВЫЕ ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ФИЛЬМЫ:

ТАЙНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ЭМИРА

Автор сценария — Борис Сааков. Режиссер — Фарид Далетшин. Оператор — Юрий Любимин. В ролях: Г. Абдурахманов, И. Агафонов, М. Радинов, Д. Хамраев и другие. Фильм поставлен по мотивам повести узбекского классика Гафура Гуляма «Негай», действие которого происходит в начале века; картина рассказывает о трагической судьбе узбекской девочки.

ПРОСТИ

Автор сценария — Виктор Мерешко. Режиссер — Эрнест Ясан. Оператор — Иван Байгаев. В ролях: Н. Андрейченко, И. Костоловский, А. Яковлева, А. Фрейдлих и другие.



Эта история едва не распавшейся семьи, история молодой женщины, которая под влиянием драматически сложившихся для нее обстоятельств пересматривает свое отношение к жизни, свои нравственные принципы. Производство киностудии «Ленфильм».

БОРИС ГОДУНОВ

По одноименной трагедии А. С. Пушкина. Автор экранной версии и режиссер Сергей Бондарчук. Оператор — Валдим Юсов. В ролях: С. Бондарчук, А. Соловьев, А. Ромашин, Н. Скобцева и другие.



Сергей Бондарчук экранизировал трагедию А. С. Пушкина «Борис Годунов» — одно из величайших творений русской литературы. К этому пушкинскому произведению кинематограф обратился впервые.

Трагедия «Борис Годунов» написана в 1825 году; основой для ее сюжета послужили события русской истории, относящиеся к концу XVI — началу XVII веков, эпохи острой социально-политической борьбы, так называемому смутному времени. Человек и народ. Судьба человеческая, судьба народа. Вот важнейшая пушкинская тема. Она проходит через великую литературу русского.

Производство киностудии «Мосфильм» (СССР) — «Барраидов» (ЧССР).

Advertisement for a book 'Дадахон НУРИ. Писатель.' by G. G. NEKLESSA. It includes details about the author, the publisher, and contact information for the publisher.

НАШ КАЛЕНДАРЬ СВЯЩЕННОЕ ПЛАМЯ

К 115-летию А. Н. СКРЯБИНА

Этот день для нас, музыкантов, для всех, кому близка русская классическая музыка, по-особому дорог. 115 лет назад родился выдающийся композитор и пианист, художник необычайно мощного, светлого и страстного дарования — Александр Николаевич Скрябин. В его пламенных, неповторимых прелюдиях, сонатах, симфониях эри-

Глядите-ка, птицы клочок ореха — с этими словами директор гостиницы «Узбекистан» Курбан Тулагон поднял с земли и передал мне грецкий орех. И добавил: — Это символ достатка. Мы остановились под раскидистой кроной орешника, выросшей рядом с гостиницей, в самом центре города. На стройном дереве было больше плодов, чем листьев. В голубом небе резвились птицы, и на бетонированную площадку падали орехи. Грецкие орехи, которые по 6 рублей за kilo на базаре.

Я подумал: «Это только символ достатка. Но не истинное положение вещей...»

Говорят, что это дерево «посадили» сами птицы. Среди деревьев в парке это единственное плодородное, и, открыв глаза, красное дерево.

Дерево, посаженное птицей. И теперь они сами поклюют плоды...

Это дерево не дает покоя. Неужели мы хоть иногда не можем вырастить что-либо полезное для себя?

Года три назад появился лозунг, который подхватили многие газеты: «Превратим Ташкент в город-сад!»

Но когда пришло время воплотить лозунг, вместо научно обоснованного подхода к делу дают о себе знать количественно-качественные, погоня за «показателями». В город завезли сотни тысяч саженцев плодовых деревьев, в том числе и немало цветущих... Горы саженцев, выращившие ранее только декоративные деревья, начали сажать фруктовые где попало. Рядом с акселератами-чинарами, в тени раскидистых дубов, а порой и на безводных местах. Саженцы не как в старину, чтобы птунки тут отдохнул и отвел плодородия, а для галочки...

Естественно, многие деревья без ухода развивались плохо, болели, чахли. И пошла молва: «Видите, в городе плодовые не приживаются». И в новых кварталах столицы, вдоль дорог, на солнечных, богатых влагой почвах зазеленели туи, можжевельники, сосны и чинары. «Вот это другое дело. Чисто городской пейзаж!» А насколько это верно?

Недавно встретились замещающие важные посты лица, которые на фруктовые деревья и глядеть не хотят, а городской пейзаж представляют, как описано выше. На совещание, состоявшееся в академгородке, были приглашены и мы, писатели. Шел разговор об охране природы, перспективе посадки фруктовых де-

ревьев вдоль дорог, в городах и поселках. Началось совещание с обсуждения актуальной темы: о тяжелом положении наших земель, доведенных за многие годы под воздействием химических удобрений до плачевного состояния, и о преодолении этого тревожного положения. Выступил академик М. Мухаммаджанов и других известных специалистов были выслушаны с большим вниманием.

И черная земля кровя. Сулит нам, радужная вены. Все разрушая рубежи, Неслышащие перемены.

Все дышало предчувствием перемен, и Скрябин с художественной чуткостью музыка дыхания времени. Его музыка предреволюционной поры наполнена страстным протестом, отрицанием убогой буржуазной действительности, призывом к свободе и свету. Именно это определяет мажорный пафос его фортепьянных сонат и особенно бес-

смертных симфонических творений — «Поэмы огня» («Прометей»), «Поэмы экстаза» и других, остроту и напряженность идейных исканий и творческих открытий.

Душевная чистота, благородство помыслов и устремлений, жажда активного творческого созидания, ненабывавшая вера в прекрасное завтра — этим близок и дорог нам Скрябин. И, отдавая ему должное признание и уважение, вспоминаешь слова первого наркома просвещения А. В. Луначарского: «Мы, как революционеры, можем ждать еще в будущем титанических песен революционной страсти, но пока не только в русской музыке, но, может быть, и в мировой не найдем более страстного музыкального языка, чем язык Скрябина в таких его произведениях, как «Прометей» и ему подобных».

Таким он нам и будет помниться: «Весь — нерв и священное пламя».

М. БАДАЛОВ, Р. ИРМАТОВ. Преподаватели Ташкентского государственного института культуры.

Горожане сами не хотят отречься от вишни — от этого «шага назад». Наоборот, внешние деревья украшают многие городские кварталы, махаллы.

В плачевном состоянии яблонь, посаженных перед некоторыми административными зданиями, виноваты их «хозяева»: посадили дерево — ухаживай за ним.

Выступавшие выразили недовольство и рекомендации о смешанных посадках в городах орешник, ай-

массивы, площадь лесов в республике упала до 1 процента! Узбекистан облысел. Почему так случилось? Где корни зла? Не в этой ли проблеме должны обратиться свой взор лесники?

После решительного требования коренным образом улучшить садоводство в республике в отчетах о деятельности по озеленению для фруктовых деревьев возросла, особенно в Наманганской области. И потерпели «финансовый крах» многие

«питомники», выращивающие чинары, работа которых была построена только на получении больших выгод. Это намерения потренировали некоторых лиц, тех, ратующих за то, чтобы не сажать фруктовые деревья вдоль дорог, в городах.

Ведь не сравнить прибыли от декоративных деревьев с копейками от реализации фруктовых. К примеру, саженец клена стоит 7 рублей, грецкого ореха 70 копеек. А сколько ухода, опеки требуют они!

Кстати, на упомянутом совещании не зря на разные лады мусолили и этот вопрос. Договорились до того, что «нет ни у кого никакого терпения и желания ухаживать за плодовыми деревьями» (Полонская).

Слушая эти речи, вновь вспоминалась та орешника, которая не знала садовника, но растет, опустив до земли сломавшую когда-то ветку, словно бессильные руки уставшего от борьбы человека... А еще вспоминаю те многочисленные туи и можжевельники, посаженные во всех наших городах, — без тени, без плодов, за которыми заблужденно ухаживают садовники, подрезают кроны, придавая им форму... дерева!

А сколько забот прибавляют работникам сферы благоустройства декоративные деревья! Листья неплодовых деревьев в корм скоту не идет, сжигать тоже нельзя. И осенней порой сотни людей, десятки машин заняты вывозом за пределы городов пожелтой листвы.

Положа руку на сердце скажем: выращивание какого дерева более трудноемо — фруктового или декоративного?

«Итак, в упомянутом совещании не зря на разные лады мусолили и этот вопрос. Договорились до того, что «нет ни у кого никакого терпения и желания ухаживать за плодовыми деревьями» (Полонская).

Кстати, на упомянутом совещании не зря на разные лады мусолили и этот вопрос. Договорились до того, что «нет ни у кого никакого терпения и желания ухаживать за плодовыми деревьями» (Полонская).

Слушая эти речи, вновь вспоминалась та орешника, которая не знала садовника, но растет, опустив до земли сломавшую когда-то ветку, словно бессильные руки уставшего от борьбы человека... А еще вспоминаю те многочисленные туи и можжевельники, посаженные во всех наших городах, — без тени, без плодов, за которыми заблужденно ухаживают садовники, подрезают кроны, придавая им форму... дерева!

А сколько забот прибавляют работникам сферы благоустройства декоративные деревья! Листья неплодовых деревьев в корм скоту не идет, сжигать тоже нельзя. И осенней порой сотни людей, десятки машин заняты вывозом за пределы городов пожелтой листвы.

Положа руку на сердце скажем: выращивание какого дерева более трудноемо — фруктового или декоративного?

«Итак, в упомянутом совещании не зря на разные лады мусолили и этот вопрос. Договорились до того, что «нет ни у кого никакого терпения и желания ухаживать за плодовыми деревьями» (Полонская).

Footer section containing contact information for the newspaper, including phone numbers, addresses, and subscription details.